

发扬红军精神 开创壮美明天

通江县高质量退出贫困县序列

千百年来,通江县一直是川陕革命老区巴中市贫困人口最多、贫困面最大、贫困程度最深的县区之一。近年来,通江县委、县政府守好发展和生态两条底线,以脱贫攻坚统领经济社会发展全局,奋力开创百姓富、生态美的多彩通江新未来,实现了连战连胜、再战再捷。

苦干实干,旧貌换新颜。如今,通江县贫困发生率从2014年的17.6%下降到2019年底的0.2%,157个贫困村全部成功脱贫摘帽,通江县高质量退出贫困县序列。

基础设施建设 奠定脱贫基础

通江县位于四川盆地的“盆沿”向秦巴山区过渡地带,地形复杂、山高坡陡,基础设施建设难度大、欠账多,是制约通江脱贫步伐的突出短板。

要致富,必须先修路!通江县副县长罗旭辉介绍说,脱贫攻坚战打响后,通江县整合涉农资金,在全县开展了交通大会战,大力修建高速公路和农村公路,打通了“大动脉”,畅通了“内循环”,相继实现了县通高速、乡通油路、村社通水泥路的目标,目前农村公路通车里程达到了6573公里。

交通基础设施的改善,催生了一条条资源路、旅游路、产业路。据不完全统计,通江交通基础设施建设带动贫困群众约3.2万户11.38万人增收5.69亿元,带动发展农业产业186.4万亩、乡村旅游村200余个。

为解决山区群众饮水安全问题,通江县大力实施农村饮水安全攻坚战,新建农村供水工程2964处,全县所有农村贫困人口安全饮水问题得到彻底解决。

此外,生活在生存条件恶劣、自然灾害频发、通路通电成本过高地方的群众,很难实现就地脱贫,必须实施易地搬迁,彻底改变“一方水土养不起一方人”的贫困

地区群众生存条件。通江县副县长、县扶贫开发局局长万学成介绍说,全县把农户安全住房问题作为打赢脱贫攻坚战的重要抓手,统筹推进易地扶贫搬迁、危旧房改造、土地增减挂钩、地质灾害搬迁等项目,共实施了易地搬迁13201户46131人。

在具体实施中,通江县根据特殊的地形地貌、贫困人口分布和经济社会发展特点,创造性地提出了“整村搬迁、邻村安置”的搬迁实施路径和政策框架,初步探索出一条独具特色的易地扶贫搬迁路子,同时在搬迁点周围配套产业和公共设施,解决了搬得出、稳得住和能致富的问题。

“三保障” 补齐基本公共服务“短板”

通江贫困,贫困在教育、医疗、住房安全短板上。义务教育、基本医疗、住房安全这“三保障”,与“不愁吃、不愁穿”一起,构成当地贫困人口脱贫的基本要求和核心指标。

近年来,通江县咬定底线任务,重点解决“两不愁、三保障”存在的突出问题和薄弱环节,全面补齐“短板”,提高了脱贫攻坚质量。

“小病拖,大病挨,要死才往医院抬。”这是曾经流传在通江县至诚镇柏溪村的一句顺口溜。该村第一书记闫荣坤说,以前村民到医院看病,一去一回要2个多小时,现在村上修了95平方米的村级卫生室,配备了医生,看病十分钟不到就解决了。柏溪村的发展不是个例。在医疗方面,通江县针对山区山高路远的实际情况,实施乡镇卫生院标准化改造,村村建起了卫生站,实现了医疗全覆盖。

“以前的老房子在山顶上,年久失修,早已破败不堪。”诺水河镇

白云村村民赵心云说。过去,赵心云一家6口除了每天担心房子坍塌,还要依靠天下雨来吃水,孙女读书也是天不亮就出门,中午才能到学校。2018年7月,赵心云全家住进了129平方米的天井坝村易地扶贫搬迁点,孙女也在周围学校上了学。终于了却多年的愁事,赵心云流下了幸福的泪水。

据悉,通江县围绕公共配套服务,按照乡乡达标、村村达标、项目达标的要求,全面推进乡镇便民服务中心、中心小学、中心卫生院建设及贫困村文化室、卫生室等公共配套设施建设,49个乡镇便民服务中心、中心小学、中心卫生院建设全面达标,157个贫困村文化室、卫生室100%达标,使全县农村公共服务水平大幅提升。

聚焦深度贫困 勇啃“硬骨头”

通江县委、县政府深知,要打赢脱贫攻坚战,就必须以内生动力为支点、产业扶贫为支撑、对口扶贫为动力、驻村帮扶为保障,勇啃“硬骨头”。

以内生动力为支点,激发脱贫潜能。诺水河镇柳林村村民李国芝,妻子残疾,孩子读书,两位年近八旬的老人要赡养,一家子负担都压在这个50多岁的男人身上。为了摘掉“贫困帽”,他在自家墙壁上写下“宁愿苦战,不愿苦熬!”八个大字,积极栽植青花椒、中药材并喂羊养猪,通过起早贪黑,提前一年甩掉了“贫困帽子”。

以产业扶贫为支撑,深挖资源禀赋。通江银耳是国家地理标志产品,但以前只是卖银耳初级产品。为此,通江县提出“银耳产业倍增计划”,扩大银耳种植规模和产量,延长产业链条,在购买菌种、保险

方面给予补助,提高农户种植积极性。截至去年,通江银耳(食用菌)产业重点乡(镇)已由上年的23个增加到了30个,银耳标准菌种用量达146万袋(瓶)。并从种植业延伸了产业链,按照“一乡一业、一村一品、一户一策”的原则,精准布下一颗颗特色产业棋子。

以对口扶贫为动力,激活造血功能。国家东西部扶贫协作后,浙江省遂昌县牵手通江县,在通江大力实施电商扶贫。借助电商培训,通江县民胜镇新场村杨艳成为了民胜镇农村电商服务站负责人,与赶街公司签订了协议,走上了电商致富路。“新农人”杨艳先后通过电商平台帮助128户贫困户解决了农产品销路问题,共销售土鸡500余只、土鸡蛋3000余枚、水果1000余公斤,带动了5个贫困户就业。

以驻村帮扶为保障,构建长效机制。李江是全县157个贫困村第一书记中的一员,开展驻村帮扶后,他被派驻到云云乡蒲家坪村。到村后,他通过深入走访懂得了什么是贫困、什么是责任。从晨曦初上到太阳落山,李江一家家地走,一户户地帮他们解决难题,乡亲们把他看作了亲人。如今,通过基础设施建设、发展青花椒产业等,蒲家坪村全部贫困户实现脱贫。

如今,在通江县,34名县级领导任脱贫攻坚战区指挥长,525个驻村工作队仍奋战在脱贫一线。通过绩效管理,形成了驻村干部争着干、抢着干、比着干的浓厚氛围,打造出一支支“不走的工作队”。

当前,通江各级干部群众正以“智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休”的红军精神,苦干实干,创新创造,向千百年来绝对贫困发起总攻,确保2020年与全国一道全面建成小康社会。(程晓)



钟佳迅(左)与贫困户简述英一起拉家常

钟佳迅: 发展壮大村集体经济



首先,他依托原有的500余亩大学生创业示范园,采取“投入量化为股权”的方式,与园区一期业主商量,按业主当年纯收入的3%~5%分红作为集体经济收入。对刚进入创业园二期的业主,则按每年每亩60元标准收取土地使用管理服务费用作为集体经济收入,为团林村发展壮大村集体经济打下良好基础。

随后,利用坝区和山区的季节差,钟佳迅与村支部牵头,组织优秀农民工具体负责建立了团林村劳务合作社。合作社负责统筹管理本地富余劳动力,特别是将42户贫困户纳入范畴,鼓励他们农闲时到乡镇、县城开展卫生清洁、果树管理、场镇管理等劳务输出业务。每年仅劳务输出就能帮助会员增收5000~10000元,为集体经济创收6万余元。

农业生产的发展需要大量农资,这就意味着种子、苗木、化肥、农药里大有商机。因此,在钟佳迅的组织下,由村支部牵头、控股,优秀农民入股并具体实施的丹棱县团林精果农业科技有限公司正式成立。公司按照厂价直销、让利于民的模式,统筹全村及张彭坝党委所属村的农资、化肥等,并将经营利润的51%作为村集体经济收入。同时,钟佳迅还积极引进一名优秀农业创业人才,与本村优秀农民合资创办了四川雅雨轩食品有限公司。公司主要经营竹笋、藤椒、柑橘的种植与加工,村集体以“土地租赁+投资入股”的方式参与经营,每年公司以10万元土地租金和3%股份分红的资金作为村集体经济收入,预计公司全面投产后每年可将村集体创收13万元以上。

现在,团林村集体经济收入已初步形成了“112”(1产业园+1个劳务合作社+2个农业公司)的发展格局。预计全面投产后,村集体经济收入将达到每年26万元以上。谈及下一步的打算,钟佳迅说,在发展集体经济的同时,还要邀请丹棱文化名人、本土乡贤,以“端淑文化”为切入点,深挖传统文化精髓,积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,让全村展现出脱贫新风貌,让团林村的明天更加美好。(刘敬宗 本报记者 苏文保)

决战脱贫攻坚 决胜全面小康



废弃地变“微田园”

宜宾市珙县三合村曾经是一个矿山废弃地。近年来,该村启动矿山废弃地生态修复,融合发展第一、三产业,建成现代农业产业示范园区1000亩,成功打造可以种养循环利用的“三合一”万物生微田园”。图为4月29日拍摄的三合村现代农业产业示范园区一角。(新华社记者 江宏景 摄影报道)

TU PIAN XIN WEN 图片新闻

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com
备案号:蜀ICP备17026920